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ГАРМОНІЗАЦІЯ ЗЕМЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ З НОРМАМИ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ У КОНТЕКСТІ АГРАРНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 

 

У контексті стратегічного курсу на інтеграцію до Європейського Союзу важливим 

завданням постає правове зближення у сфері земельних відносин. Земельне право не лише 

регулює права на землю, а й слугує фундаментом аграрної політики, здатної відповідати 

європейським стандартам. 

Процес інтеграції аграрної політики України до економічного простору Європейського 

Союзу є складним, багатоаспектним і потребує гармонізації правових, економічних і 

технічних складових. Важливим кроком у цьому напрямі стало ухвалення низки базових 

документів, зокрема Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, підписаної у 2014 році [1]. 

Цей документ заклав підґрунтя для системної співпраці та передбачив поступове наближення 

українського законодавства й стандартів до норм Європейського Союзу. У контексті 

аграрної політики угода охоплює такі ключові напрями, як розширення доступу до 

європейських ринків, забезпечення відповідності вимогам щодо якості та безпеки продукції, 

дотримання екологічних стандартів, зниження митних бар’єрів і узгодження стратегій у 

сільському господарстві. 

Процес адаптації українського аграрного сектору до вимог та стандартів Європейського 

Союзу є складним і комплексним, що докладно висвітлено у Стратегії розвитку сільського 

господарства та сільських територій України на період до 2030 року [2]. Цей стратегічний 

документ виконує не лише функцію планування – він фактично є динамічним інструментом, 

який формує вектор трансформації аграрної сфери. Основними напрямами модернізації 

визначено: досягнення відповідності продукції європейським стандартам якості, створення 

сучасної логістичної та переробної інфраструктури, а також глибшу інтеграцію з аграрним 

ринком ЄС. Реалізація таких завдань сприяє поступовому усуненню торговельних бар’єрів і 

відкриває нові перспективи для вітчизняних виробників.  

Першим етапом адаптації є приведення продукції до стандартів ЄС: безпечність 

харчових продуктів, фітосанітарні та ветеринарні вимоги. Без цього доступ до європейських 

ринків обмежений. Наступним — екологічна трансформація, що передбачає раціональне 

використання води, ґрунтів, біорізноманіття та впровадження сталих технологій. [3, с. 68]. 

Конкурентоспроможність українського агросектору можлива лише за умов глибокої 

структурної трансформації. Це включає цифровізацію, точне землеробство, оновлення 

логістики, розвиток експорту та створення якісної продукції. [4, с. 122–123].  

Черговий етап земельної реформи передбачає не просто внесення змін до 
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законодавства, а глибоке посилення правового захисту власників земельних ділянок і 

кардинальне вдосконалення інституційної інфраструктури, здатної ефективно та 

беззастережно гарантувати право власності [5, с. 85]. Такий підхід є необхідною умовою для 

зміцнення довіри учасників земельного ринку та забезпечення його стабільного 

функціонування. Визначальним напрямом подальших перетворень має стати суттєве 

зменшення корупційних ризиків у сфері земельних відносин. Це потребує не фрагментарних 

рішень, а комплексного переосмислення засад і принципів управління земельними 

ресурсами. Водночас критично важливим є запровадження абсолютно прозорих механізмів 

передачі землі у власність або користування, що мінімізує можливості для тіньових схем. У 

пріоритеті державної політики має бути рішуча протидія рейдерству та системним 

зловживанням, які підривають довіру до земельної реформи.    

Європейський Союз наголошує на пріоритеті екологічної безпеки, сталого розвитку та 

охорони довкілля. Україні важливо реалізувати «зелену трансформацію» агросектору — не 

як часткову модернізацію, а як системну перебудову з екологічно орієнтованими 

технологіями. 

Європейський Союз визначає чітку нормативну базу, що містить обов’язкові екологічні 

стандарти для всіх секторів економіки, зокрема й для сільського господарства [6, с. 527]. Ці 

комплексні вимоги не лише регулюють господарську діяльність, а й слугують стратегічним 

орієнтиром для розвитку українського аграрного сектору. До ключових напрямів, 

передбачених європейським екологічним регулюванням, належать: стимулювання 

органічного землеробства; контроль і обмеження використання агрохімікатів; скорочення 

обсягів парникових газів; ефективне управління водними ресурсами; забезпечення безпеки 

для довкілля та здоров’я населення; впровадження моделей екологічно сталого 

землекористування. Дотримання цих стандартів є передумовою для повноцінної інтеграції 

України в аграрний простір ЄС. 

Безумовно, процес європейської інтеграції в аграрній сфері супроводжується для 

України низкою серйозних викликів. Серед них — застаріла нормативно-правова база, високі 

корупційні ризики у сфері земельних відносин, дефіцит інвестицій для модернізації аграрної 

інфраструктури, а також необхідність трансформації суспільної свідомості, зокрема 

переосмислення ставлення до землі як виключно державного ресурсу. Проте кожен крок у 

напрямку нормативної та інституційної гармонізації із стандартами ЄС є вкладом у 

довгострокову перспективу: у формування ефективної, відкритої та конкурентоздатної 

аграрної системи, що здатна стати повноправною складовою європейського простору.      

Євроінтеграція в аграрній сфері — це не лише доступ до ринків, а й прийняття 

європейських цінностей, прозорості, конкуренції та сталого розвитку. Вона вимагає не 

запозичення норм, а глибокого переосмислення цілей, інструментів і результатів аграрної 

реформи. Такий підхід формує основу нової моделі сільського господарства України — 

конкурентоспроможної, правової та екологічно відповідальної. 
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВНУТРІШНЬО 

ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Російська агресія, що почалася у 2014 році з тимчасової окупації Криму та окремих 

районів Донецької і Луганської областей, а з 24 лютого 2022 року переросла у 

повномасштабне вторгнення, спричинила глибоку гуманітарну кризу в Україні. Одним із 

найбільш гострих її наслідків стало масове внутрішнє переміщення населення, що створило 

безпрецедентні виклики для системи соціального забезпечення. 

Станом на 2024 рік в Україні зареєстровано понад 4,9 млн внутрішньо переміщених 

осіб (далі ВПО) [3]. Проте реальна кількість осіб, які залишили свої домівки, може бути 

вищою, адже значна частина переміщених не пройшла процедуру офіційної реєстрації. 

Законодавча база, яка регламентує соціальне забезпечення ВПО, формувалася у 

кризових умовах, що зумовило наявність прогалин та суперечностей. Основним документом, 

що визначає правовий статус ВПО, є Закон України «Про забезпечення прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб» [4]. Хоча закон закріплює ключові гарантії – право на 

соціальну допомогу, житло, медичну та правову допомогу, – його реалізація значною мірою 

залежить від наявності ресурсів, спроможності місцевих органів влади та координації між 

різними рівнями управління. 

У період воєнного стану уряд запровадив низку рішень, спрямованих на оперативну 

підтримку ВПО. Зокрема, постановою Кабінету Міністрів України «Деякі питання виплати 

допомоги на проживання внутрішньо переміщеним особам» у 2022 році, якою було 

передбачено щомісячну допомогу на проживання: 2 000 грн для працездатних осіб і 3 000 

грн – для осіб з інвалідністю та дітей [2]. Разом із тим, ця сума є лише тимчасовим заходом, і 

в умовах інфляції та зростання вартості життя вона не забезпечує базових потреб. 

Поряд із питанням матеріального забезпечення надзвичайно важливою є соціальна 

інтеграція ВПО у приймаючі громади. Недостатня взаємодія між переселенцями та місцевим 

населенням може призводити до соціальної напруги, конкуренції за обмежені ресурси 

(житло, робочі місця, соціальні послуги). Програми соціальної згуртованості, які 

передбачають спільну участь ВПО та місцевих мешканців у волонтерських, освітніх чи 

культурних заходах, демонструють позитивні результати. Водночас, таких ініціатив поки 

недостатньо на національному рівні, а місцеві бюджети не завжди мають ресурси для їх 

підтримки. 

Суттєвим досягненням є цифровізація процесів: реєстрація в статусі ВПО можлива 

через мобільний додаток «Дія», що значно спростило доступ до послуг. Проте в регіонах з 

обмеженим інтернет-покриттям або серед соціально вразливих груп, таких як літні люди, 

цифрова доступність залишається низькою. Це посилює нерівність у доступі до допомоги. 


